

# Scinteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVII Nr. 14148

Duminică 14 februarie 1988

6 PAGINI — 50 BANI

## PUTERNIC AVÎNT ÎNTRECERII SOCIALISTE pentru îndeplinirea planului, pentru o calitate nouă, superioară în toate ramurile economiei naționale

În ultimul timp, presa a publicat însuflețitoare chemări la întrecerea socialistă pentru depășirea tuturor indicatorilor planului pe 1988 — an hotărâtor al acestui cincinal. Semnificația politică și economică deosebită a întrecerii pe acest an este dată de faptul că ea se desfășoară în condițiile în care elasmuncitoare, întregul nostru popor, sub conducerea partidului, acționează cu hotărâre pentru îndeplinirea sarcinilor stabilite de Congresul al XIII-lea și Conferința Națională ale partidului, pentru ridicarea pe o nouă treaptă de dezvoltare a economiei naționale, a întregii țări. Și, ca întotdeauna, dovada cea mai concludentă a eficienței acțiunilor întreprinse pentru îndeplinirea hotărârilor partidului o constituie rezultatele concrete obținute în domeniul producției materiale.

Chemările la întrecere exprimă angajamentele mobilizatoare, concrete, corespunzătoare cerințelor economiei naționale, pe care oamenii muncii — ca adevărații proprietari și producători — și le asumă în vederea depășirii Planului național unic de dezvoltare economică-socială pe anul 1988 în toate domeniile și la toți indicatorii, în condițiile obținerii unei înalte eficiențe economice. Îndeplinirea planului pe acest an și a angajamentelor asumate în întrecere va asigura dezvoltarea mai accelerată a economiei, creșterea mai rapidă a veniturilor naționale și, pe această bază, ridicarea nivelului de trai material și spiritual al poporului.

Se impune pretutindeni, în fiecare unitate economică să se desfășoare acțiuni cuceritoare, susținute pentru ridicarea nivelului activității productive și a calitatii produselor, creșterea mai rapidă a productivității muncii, reducerea mai accentuată a cheltuielilor în producție și în circulația mărfurilor, valorificarea superioară a materiilor prime

și materialelor, gospodărirea rațională și economisirea pe toate căile a energiei electrice și combustibilului — obiective vitale ale dezvoltării economiei noastre în etapa actuală — urmărindu-se fructificarea operativă a tuturor rezervelor, fie ele mai mari sau mai mici, pentru sporirea mai accentuată a eficienței economice. În atingerea acestor obiective, în materializarea saltului calitativ pe care o schim-

menționări a planului pe baza evaluării potențialului efectiv, în funcție de nevoile economiei naționale. Este ceea ce rezultă pregnant din chemările la întrecere lansate în acest an de unități reprezentative din industrie, agricultură, construcții, transporturi, comerț, servicii, din cercetare și proiectare. Prin conținutul lor, prin obiectivele propuse, prin măsurile stabilite chemările la întrecere fixează atenția

ducție industrială și agrozootehnică, a celorlalte obiective stabilite, efectuarea unor lucrări de construcții-montaj în cea mai bună calitate;

● **ÎN TRANSPORTURI:** realizarea planului de transport în condiții de eficiență sporită, folosirea integrală a capacităților mijloacelor de transport, valorificarea superioară a carburanților;

### Realizarea producției fizice, a exportului, a indicatorilor calitativi — obiective prioritare ale activității productive în cel de-al treilea an al cincinalului

bare radicală a concepției despre dezvoltarea economică, organizarea și desfășurarea producției, afirmarea spiritului revoluționar tehnico-stimulent în toate domeniile.

Planul determină parametrii cantitativi și calitativi ai activității în funcție de resursele identificate ca certe — cele existente și cele care urmează a fi create prin însăși dezvoltarea coordonată a acestei activități în toate ramurile economiei naționale. El nu poate lua în considerare resursa majoră pe care o constituie inițiativa, creativitatea, voința de autodepășire a milionelor de lucrători din sfera producției materiale. Această componentă morală, pe care socialismul o asază la rangul de forță de producție, se exprimă în angajamentele asumate de către colectivele de oameni ai muncii, ca proprietari, producători și beneficiari și care, în condițiile autocunoașterii și autogestivității, capătă semnificația unei redi-

apupra priorităților economice actuale:

● **ÎN INDUSTRIE:** îndeplinirea planului producției fizice în structura sortimentală prevăzută și contractată; realizarea integrală a sarcinilor de export, îndeplinirea exemplară a programului de modernizare, obținerea unor produse de calitate în condiții de maximă eficiență, încadrarea strictă în normele de consum, de materii prime, energie și combustibili;

● **ÎN AGRICULTURĂ:** depășirea producției vegetale și animale planificate, la fiecare cultură și specie de animale, mobilizarea deplină a potențialului uman, material și tehnic pentru executarea în timp optim și de cea mai bună calitate a lucrărilor agricole;

● **ÎN INVESTIȚII:** realizarea la termen a noilor capacități de pro-

ducție industrială și agrozootehnică, a celorlalte obiective stabilite, efectuarea unor lucrări de construcții-montaj în cea mai bună calitate;

● **ÎN TRANSPORTURI:** realizarea planului de transport în condiții de eficiență sporită, folosirea integrală a capacităților mijloacelor de transport, valorificarea superioară a carburanților;

● **ÎN CERCETARE-PROIECTARE:** concentrarea potențialului de creație tehnică și științifică în vederea finalizării tuturor obiectivelor prevăzute în plan, creșterea contribuției la promovarea în producție a ceea ce este nou și eficient, a celor mai noi cuceriri tehnico-științifice.

Acestea sînt, bineînțeles, numai cîteva dintre obiectivele majore concrete ale întrecerii, care trebuie să polarizeze atenția și preocupările colectivelor de oameni ai muncii pentru ca, pretutindeni, întrecerea să se desfășoare la nivelul maxim al posibilităților. În toate unitățile economice, prin grija și sub conducerea organizațiilor de partid, să se asigure o temeinică organizare a întrecerii, participarea fiecărui om cu întreaga sa putere de muncă, pricepere și inițiativă la această acțiune de maximă importanță.

Esențial este ca răspunsurile la chemările la întrecere să fie date prin fapte, prin acțiuni practice care să pună în lumină hotărârea colectivelor de oameni ai muncii de a valorifica superior materiile prime și energetice, capacitățile de producție, de a contribui din plin la progresul patriei, la îndeplinirea reabilității și a programelor stabilite de conducerea partidului, acțiuni menite să asigure dezvoltarea sustinută a României socialiste.

Ion LAZAR

## O CERINȚĂ ESENȚIALĂ PENTRU BUNA DESFĂȘURARE A LUCRĂRILOR ÎN CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ Încheierea grabnică a reparațiilor la întregul parc de tractoare și mașini agricole

Una dintre acțiunile menite să asigure desfășurarea în cele mai bune condiții a lucrărilor agricole pe toată durata anului o constituie pregătirea temeinică din timp a întregului parc de tractoare și mașini agricole. Din ultimele date furnizate de Ministerul Agriculturii rezultă că, pe ansamblu, stadiul reparațiilor utilajelor este corespunzător perioadei în care ne aflăm. La 5 februarie erau reparate 98.000 de tractoare, 80 la sută din total. În același timp, analiza acestor date arată unele diferențe între județele în care stadiul acestor lucrări. Dacă în stațiunile de mecanizare din județele Vaslui, Mureș, Vâlcea, Brașov, Bihor și Dimbovită sînt pregătite pentru a fi recepționate între 90 și 98 la sută din numărul tractoarelor, în județele Tulcea, Călărași, Teleorman și Ialomița, unde și lucrările agricole de primăvară încep mai de timpuriu, la data amintită erau reparate doar între 67 și 73 la sută din numărul tractoarelor. Stadii diferite se înregistrează și la reparațiile mașinilor agricole, unde se cuvine de făcut aceeași precizare. Lucrările sînt avansate în județele Buzău, Vaslui, Argeș, Caraș-Severin, Maramureș și Bihor și rămase în urmă în județele Tulcea, Ialomița, Teleorman și Călărași. Aceasta impune o mai susținută preocupare din partea organelor agricole din județele situate în zonele din sud pentru asigurarea tuturor condițiilor în vederea încheierii la termen a reparațiilor.

care reprezintă o bună parte din cele folosite, că se realizează unele repere pe plan local de către unități industriale. Alte piese și subsansambluri trebuie însă produse și livrate de unități aparținînd Ministerului Industriei Construcțiilor de Mașini. Potrivit datelor primite de la direcția de resort din Ministerul Agriculturii, în luna ianuarie unele întreprinderi furnizoare, organizându-se mai bine activitatea, au reușit să livreze cantitățile stabilite de piese de schimb. Între acestea se numără întreprinderea de mecanică „fină” din Sinaia, care în anii trecuți înregistra serioase restante la livrări, și întreprinderea mecanică pentru utilaje agricole Modgăla. Continuă însă să se înregistreze cu restante întreprinderea „Rulmentul” Brașov. Întreprinderea de autoturisme Pitești, întreprinderea „Ceahlău” Piatra Neamț, întreprinderea de piese turnate, din aluminiu și pișonane Slatina, întreprinderea de tractoare și mașini agricole Craiova s.a. Pentru unele țelare ale acestor unități au datorat să acționeze neîntîrziat pentru a deter-

mina cadrele de conducere ale acestora să organizeze în așa fel activitatea încît să livreze în cel mai scurt timp piesele de schimb necesare. Este în interesul reparațiilor la timp și de bună calitate a tractoarelor și celorlalte utilaje, al obținerii în acest an a unor producții superioare în toate sectoarele agriculturii.

O altă problemă care trebuie să preocupe în mod deosebit pe cei ce poartă răspunderea pregătirii utilajelor pentru campania de primăvară este asigurarea efectuării unor reparații de cea mai bună calitate, știut fiind că de modul în care sînt pregătite acum tractoarele și celelalte utilaje agricole depind în mare măsură executarea la timp a lucrărilor, evitarea intreruperilor pentru remedieri, atunci cînd este cea mai mare nevoie ca acestea să funcționeze la întreaga capacitate. Tocmai de aceea, comisiile de recepționare

Lucian CIUBOTARU

(Continuare în pag. a II-a)



Activitate intensă la Centrul de reparații de motoare pentru tractoare de la S.M.A. „1 Mai” Brăila. Foto: I. Herteg

## TELEGRAMA ADRESATĂ TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

secretar general al Partidului Comunist Român,  
președintele Republicii Socialiste România,

în numele întregii studențimi, de participanții la Conferința a XV-a  
a Uniunii Asociațiilor Studenților Comunști din România

Mult iubite și stimată tovarășe  
Nicolae Ceaușescu,

Desfășurată în atmosfera de puternic entuziasm și angajare revoluționară, patriotică, în care întregul nostru popor acționează pentru îndeplinirea exemplară a indicțiilor, hotărârilor și chemărilor pe care le-ați trasat în Raportul prezentat la Conferința Națională a partidului, Conferința a XV-a a Uniunii Asociațiilor Studenților Comunști din România a prilejuit exprimarea celor mai calde sentimente de dragoste fierbinte, profundă admirație și încredere ale tineretului și generațiilor universitare din patria noastră față de partid, față de dumneavoastră, mult iubite și stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, înflăcărat patriot și revoluționar, strateg genial al grandioaselor opere de edificare a unei societăți pe bazele științei, tehnicii și tehnologiei moderne românești, personalitate proeminentă a lumii contemporane, prietenul și îndrumătorul apropiat al tinerii generații.

Mobilizatoarele chemări și îndemnuri pe care le-ați transmis forumului democratic al studenților reprezentativ și nouă și elocvent exprimate a griji și atenției statornice pe care partidul și statul nostru, dumneavoastră personal, mult iubite și stimată tovarășe secretar general, le acordăți pregătirii multilaterale a tinerii generații, în vederea realizării obiectivelor și sarcinilor de dezvoltare economică-socială a patriei, mult admirată și respectată în spiritul nobililor idealuri ale socialismului și comunismului, pentru creșterea contribuției învățămîntului superior românesc, a organizațiilor revoluționare a studenților la realizarea mărețelor programe de dezvoltare economică-socială a patriei, mult admirată și respectată în spiritul nobililor idealuri ale socialismului și comunismului, fiind convins că îndeplinirea obiectivelor dezvoltării intensive, accelerate a economiei, manifestarea plenară, prin autocunoaștere și autogestivitate, a inițiativelor și conștientizării a oamenilor muncii în calitate de proprietari și producători, creșterea la o nouă calitate, superioară a producției și a muncii, creșterea contribuției României în circuitul mondial de valori reprezintă calea sigură a propășirii țării, a creșterii bunăstării poporului.

Participanții la conferință, exprimîndu-și înaltă admirație și încredere în acțiunile dumneavoastră pilotatoare de realizare a cadrului optim, cu adevărat funcțional, de participare a tuturor categoriilor de oameni ai muncii la deciziile, la adoptarea hotărârilor de cea mai mare importanță ale partidului și ale Uniunii Asociațiilor Studenților revoluționare — unic în felul său — creat din inițiativa și cu contribuția hotărâtoare a dumneavoastră, mult iubite și stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, constituind cheia de boltă a edificiului nostru social-politic, care asigură dinamismul și calitatea procesului de faurire de către popor a propriei sale istorii, manifestarea plenară a energiei creatoare ale întregii noastre națiuni.

Știind sigurăm, mult iubite și stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, că Uniunea Asociațiilor Studenților Comunști din România va acționa și în viitor, cu matură răspundere și euforizantă revoluționară, în spiritul modelului comunist de muncă și viață, pentru a înalța nivelul de pe bazele facultăților și instituțiilor de învățămînt superior, pentru creșterea și dezvoltarea științifică, ce dă o nouă strălucire genială creator al poporului român, constituie, pentru fiecare student al țării, un neprețuit model de aluzie, cu abnegație și devotație, în procesul furtiv socialismului, a celor mai înalte idealuri ale umanității.

Pe baza direcțiilor pe care, cu strălucită clarviziune politică le-ați trasat dumneavoastră, mult iubite și stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, conferința noastră a adoptat un amplu program de muncă menit să asigure realizarea unei noi calități, superioare, a activității organizației noastre revoluționare, să aducă o contribuție tot mai importantă la formarea multilaterală, prin muncă și prin muncă, a viitorilor specialiști, cadre de conducere ale economiei, științei și culturii, ale altor domenii, să dezvolte în fiecare asociație a studenților comunisti hotărârea neîmbrumată de a face tot pentru îndeplinirea celor mai scumpe idealuri ale poporului nostru, să implinească visul de a se alina omenirii, contribuind la bunăstarea și prosperitatea ei.

Vă raportăm, mult iubite și stimată tovarășe secretar general al partidului, că reprezentanții organizațiilor revoluționare ale studenților din țara noastră, reuniți în forumul democratic universitar, au reafirmat hotărârea unanimă a studenților de a învăța și de a muncii

cu abnegație revoluționară și dăruire patriotică — în institute de învățămînt superior și facultăți, în laboratoare și ateliere școlare, pe marile platforme industriale, în unități agricole, în școli și instituții socio-culturale, în cercetarea științifică și în practica producivă — împreună cu întregul tineret, pentru a face, prin energia lor activă, proba spiritului revoluționar, comunist, patriotismului fierbinte și a voinței vire de a răspunde prin fapte încrederei neîmbrumată de care se bucură studențimea în societatea noastră socialistă.

Conferința a relevat faptul că studențimea și-a însușit pe deplin însușirile dumneavoastră apreciate cuprinses în Raportul prezentat la Conferința Națională a partidului, cu privire la faptul că, în etapa actuală, a fi comunist, a fi revoluționar înseamnă a doborî un înalt nivel de conștiință, a fi însuși cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii contemporane, a fi în fruntea societății, a fi în fruntea științei și tehnicii și istoriei, principiile socialismului științific, că datorită generației noastre este de a se pregăti temeinic pentru ca pe baza științei să ridice pe noi culmi societatea noastră, de a pune în mod consecvent cunoașterea științifică în slujba omului, a păcii, a bunăstării și fericirii umane.

Cu conștiința deplină a rolului său social, profund interesată și unanim atașată vastului proiect de faurire a unei Românie socialiste multilateral dezvoltate, studențimea noastră, în calitate de producători și deplin principile fundamentale revoluționare ale politicii economice a partidului și statului nostru, al cărui inspirator și consecvent promotor sînteiți dumneavoastră, mult iubite și stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, fiind convins că îndeplinirea obiectivelor dezvoltării intensive, accelerate a economiei, manifestarea plenară, prin autocunoaștere și autogestivitate, a inițiativelor și conștientizării a oamenilor muncii în calitate de proprietari și producători, creșterea la o nouă calitate, superioară a producției și a muncii, creșterea contribuției României în circuitul mondial de valori reprezintă calea sigură a propășirii țării, a creșterii bunăstării poporului.

Participanții la conferință, exprimîndu-și înaltă admirație și încredere în acțiunile dumneavoastră pilotatoare de realizare a cadrului optim, cu adevărat funcțional, de participare a tuturor categoriilor de oameni ai muncii la deciziile, la adoptarea hotărârilor de cea mai mare importanță ale partidului și ale Uniunii Asociațiilor Studenților revoluționare — unic în felul său — creat din inițiativa și cu contribuția hotărâtoare a dumneavoastră, mult iubite și stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, constituind cheia de boltă a edificiului nostru social-politic, care asigură dinamismul și calitatea procesului de faurire de către popor a propriei sale istorii, manifestarea plenară a energiei creatoare ale întregii noastre națiuni.

Știind sigurăm, mult iubite și stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, că Uniunea Asociațiilor Studenților Comunști din România va acționa și în viitor, cu matură răspundere și euforizantă revoluționară, în spiritul modelului comunist de muncă și viață, pentru a înalța nivelul de pe bazele facultăților și instituțiilor de învățămînt superior, pentru creșterea și dezvoltarea științifică, ce dă o nouă strălucire genială creator al poporului român, constituie, pentru fiecare student al țării, un neprețuit model de aluzie, cu abnegație și devotație, în procesul furtiv socialismului, a celor mai înalte idealuri ale umanității.

(Continuare în pag. a V-a)

## 1968 DOUA DECENII DE LA REORGANIZAREA TERITORIAL-ADMINISTRATIVĂ 1988

### AMPLASAREA ARMONIOASĂ ȘI ECHILIBRATĂ A FORTELOR DE PRODUCȚIE PE ÎNTREG TERITORIUL PATRIEI

— condiție a progresului economico-social, expresie a politicii profund umaniste a partidului

PAGINA A III-A

## Investiția de gîndire

Modalitate supremă de afirmare a cunoștințelor și aptitudinilor, creația umană este, după o formulare intrată în notorietate, o mînașă aruncată destinului. Provocare, dar și miraculoasă „cheie” a progresului, aflată în fascinantul laborator al auzului „nușii”. Este și motivatia pentru care toate programele cuceritoare de cercetare și afirmare a creației științifice, cristalizate în anii „Epocii Nicolae Ceaușescu”, au drept termen obligatoriu al ecuației coceptivă novatoare potrivit căreia îndeplinirea obiectivelor noi revoluții tehnico-științifice presupune manifestarea largă, de masă, a spiritului creativ. Drumul spre înaltă performanță, accelerarea fluxului de creație în generosul cadru al Festivalului național „Cîntarea României” antrenează — sau ar trebui să antreneze, peste tot — alături de cercetători și specialiști, numeroși alți oameni. Oamenii care e înțeleg bine procesele tehnologice, tendințele dezvoltării în domeniul respectiv, stăpînesc, cu alte cuvinte, știința, tehnica și, în consecință, sînt în măsură să avanseze soluții noi, mai

eficiente, cu productivitate competitivă.

Sînt toate acestea idei care își găsesc o argumentare adecvată în sondajul întreprins de curînd în cadrul colectivului întreprinderii mecanice Plopieni, județul Prahova. Cercetarea efectuată de organelor de conducere colectivă din unitate, a avut ca scop evaluarea și măsurarea nivelului de creativitate și a activității de gîndire a oamenilor muncii din cadrul colectivului. Este folosit acest fișon cu adevărat de valoare inestimabilă, creator de valori? — iată întrebarea la care s-a căutat răspunsul în urma de zi cu zi a uzinei. Atitudinea,

de la bătaia pentru calitate și până la obținerea unei productivități competitive...

Revenind la sondajul amintit, el a avut meritul de a contura lămurit dimensiunea creativității tehnice de aici, măsurată, cum e firesc, prin rezultatele concrete. Volumul de economii

### Cîteva idei și concluzii reieșite dintr-un sondaj pe tema creativității

tate — a cuprins o perioadă de un deceniu, la formarea concluziilor contribuind un eșantion de 100 de oameni chestionați. Analiza creativității a fost determinată, în esență, de două motive: imbușătirea caracteristicilor tehnice și tehnologice, tendințele dezvoltării în domeniul respectiv, stăpînesc, cu alte cuvinte, știința, tehnica și, în consecință, sînt în măsură să avanseze soluții noi, mai

eficiente, cu productivitate competitivă.

Sînt toate acestea idei care își găsesc o argumentare adecvată în sondajul întreprins de curînd în cadrul colectivului întreprinderii mecanice Plopieni, județul Prahova. Cercetarea efectuată de organelor de conducere colectivă din unitate, a avut ca scop evaluarea și măsurarea nivelului de creativitate și a activității de gîndire a oamenilor muncii din cadrul colectivului. Este folosit acest fișon cu adevărat de valoare inestimabilă, creator de valori? — iată întrebarea la care s-a căutat răspunsul în urma de zi cu zi a uzinei. Atitudinea,

realizat — indicator de bază al creativității — a crescut în primii cinci ani ai deceniului analizat de 1,0 ori, pentru ca în următorii cinci ani să sporească de aproape 3 ori. Analiza însă nu cantonează doar la succese, ea încercă să ajungă și la blocajele care se mai produc în această direcție. Astfel, se argumentează că la 1000 de lucrători, într-un an, numai 8 din ei au emis o idee posibil de convertit într-o nouă practică. Evident că, față în față cu dezvoltarea creativității de masă, este încă prea puțin. Care sînt cauzele? Lipsa de

Ilie TANĂSACHE  
(Continuare în pag. a V-a)



## DOUĂ DECENII DE LA REORGANIZAREA ADMINISTRATIV - TERITORIALĂ



# AMPLASAREA ARMONIOASĂ ȘI ECHILIBRATĂ



## A FORȚELOR DE PRODUCȚIE PE ÎNTREG TERITORIUL PATRIEI

**— condiție a progresului economico-social, expresie a politicii profund umaniste a partidului**

Delimitarea județelor se întemeiază pe analiza multilaterală a factorilor economici, are în vedere asigurarea unui cadru mai favorabil pentru repartizarea rațională a forțelor de producție, a obiectivelor economice pe teritoriul țării, pentru ridicarea mai rapidă a unor zone insuficient dezvoltate. Potrivit principiilor adoptate de Conferința Națională, s-a urmărit ca fiecare județ să dispună de obiective industriale, să aibă condiții pentru o dezvoltare economică multilaterală — premisă esențială a folosirii bogățiilor naturale și a resurselor de muncă ale țării, a creșterii nivelului de viață.

NICOLAE CEAUȘESCU

(Din Expunerea cu privire la îmbunătățirea organizării administrative a teritoriului Republicii Socialiste România, februarie 1968).

### Schimbări radicale în geografia economică

• Să ne amintim: în momentul trecerii la noua împărțire teritorial administrativă, **40 LA SUTĂ** din producția industrială era concentrată în numai **16** din cele **183** de orașe atunci existente.

• Se resimeau încă puternic discrepanțele între nivelul de dezvoltare al perioadei anterioare, cind **52 LA SUTĂ** din puțina industrie fusese concentrată în Capitală și cîteva zone în care locuia numai **28 LA SUTĂ** din populație.

• În prima etapă a industrializării — corespunzătoare structurii teritoriale bazate pe regiuni și raioane — s-au dezvoltat cu predilecție orașele reședință de regiune.

• Constituirea județelor a permis dezvoltarea armonioasă, echilibrată a fiecărui colț de țară, investițiile alocându-se cu prioritate zonelor rămase în urmă.

• Această orientare a contribuit la crearea celor mai bune condiții de dezvoltare economico-socială și asigurarea bazei materiale a deplinei egalități în drepturi pentru toți cetățenii patriei.

• Spre exemplu, ritmul mediu anual de creștere a investițiilor în perioada 1966-1985 a fost de: **11 LA SUTĂ** în județul Vaslui, **11,4 LA SUTĂ** în Tulcea, **12 LA SUTĂ** în Sălaj, **12,2 LA SUTĂ** în Gorj, **13,2 LA SUTĂ** în Bistrița-Năsăud și **Covasna**, față de **7,9 LA SUTĂ** media pe țară.

• S-a echilibrat înzestrarea materială a județelor. Încă din anul 1985, fiecare județ dispune de **MILIOANE LEI** fixe valorind **PESTE 20 MILIARDE LEI**, nivel pe care anterior reorganizării teritoriale-administrative nu-l atingeau decît Capitala și 5 județe.

• Rezultatele sînt edificatoare. În cele 4 cincinale încheiate după reorganizare, **PRODUCȚIA INDUSTRIALĂ** a județului Tulcea a crescut de **10 ORI**, a județului Vaslui de **13 ORI**, a județului Sălaj de **22 ORI**.

• Șirul exemplelor ar putea continua, dar se cuvine completat prin comparații geografice: producția industrială din anul 1965 a întregii Oltenii este realizată în prezent numai în județul Mehedinți, iar județul Iași egalează acum producția întregii Moldove din același an de referință.

• Conform hotărîrilor Congresului al XIII-lea, pînă în 1990 toate județele vor ajunge la o activitate economică anuală de **80 000 LEI** pe locuitor. De pe acum acest nivel este atins în **36** județe.

• Aceeași orientare spre o dezvoltare echilibrată caracterizează și domeniul agriculturii.

• Un exemplu: s-a reușit ca diferența maximă între județe în ceea ce privește suprafața arabilă ce revine pe un tractor să scadă de la **187 HECTARE** în 1965 la **30 HECTARE** în prezent.

### Mai multe locuri de muncă, noi și puternice detașamente muncitorești

• Numărul platformelor industriale a crescut de la **70** la **250**, aceste adevărate centre de gravitație pentru forța de muncă și capacitatea creatoare răspîndindu-se armonios în toate zonele țării.

• S-au estompat astfel rapid gravele decalaje, moștenite de la vechile orînduiri și din punct de vedere al șanseii de a munci.

• La începutul industrializării socialiste, în județul Brașov exista o medie de **182** salariați la **1 000** locuitori, pe cînd în județul Olt numai **23 LA MIE**.

• Crearea în fiecare județ a cel puțin **4-5 centre industriale** a însemnat o creștere exponențială a locurilor de muncă, veniturii mai multe în fiecare familie, ridicarea calificării profesionale, împlinire umană pentru toți fiii țării, fără deosebire de naționalitate.

• În nici un județ nu mai există azi o medie a personalului muncitor de sub **200 de persoane la 1 000 de locuitori**, situație în care, la constituire, se aflau mai mult de jumătate dintre județe.

• De asemenea, s-a redus considerabil decalajul în ceea ce privește persoanele ocupate. În 1985, numai **5** județe mai aveau sub **250** per-

soane ocupate la **1 000** locuitori, față de **32** în perioada constituirii.

• Diversificarea hărții economice și răspîndirea ramurilor industriale de vîrf au creat pretutindeni condiții pentru punerea în valoare a talentului și capacității creatoare.

• Construcția de mașini, bunăoară — ramură acum prezentă, împreună cu prelucrarea metalelor, în aproape toate județele — avea în 1965 o pondere de **2,8 LA SUTĂ** în Bistrița-Năsăud sau **2 LA SUTĂ** în Teleorman. În aceleași județe, ea oferă astăzi **30,4 LA SUTĂ**, respectiv **34,3 LA SUTĂ** din producția industrială.

• Peste **1/3** din industria construcțiilor de mașini provine acum din județe în trecut slab dezvoltate: **Alba, Argeș, Bacău, Brăila, Covasna, Dolj, Mehedinți, Satu Mare, Sălaj, Teleorman, Vaslui**.

• O altă ramură modernă a industriei — **CHIMIA** — era concentrată în trecut numai în Capitală și două județe care însumau circa **66 LA SUTĂ** din producție. În prezent, județele **Vilcea, Bacău, Iași, Neamț, Constanța, Dolj, Argeș, Brăila și Teleorman**, intrate tîrziu pe făgașul dezvoltării economice, oferă **peste 40 LA SUTĂ** din producția industriei chimice.

### Dinamizarea activității productive

Volumul activității economice totale	Numărul județelor		
	1968	1975	1987
Pînă la 20 miliarde lei	7	—	—
Între 20,1 — 40 miliarde lei	27	7	1
Între 40,1 — 60 miliarde lei	6	21	—
Între 60,1 — 80 miliarde lei	1	6	8
Între 80,1 — 100 miliarde lei	—	6	17
Peste 100 miliarde lei	—	1	15

Aceeași dinamică este reflectată și de aportul sporit al industriei din fiecare județ la viața economică. La începutul anului 1966, în 27 dintre județe producția marfă industrială nu depășea 4 miliarde lei anual. Astăzi fiecare județ depășește acest nivel.

### Cadru superior pentru o pregătire profesională superioară

• Înnoirile fundamentale de pe harta economică a patriei s-au asociat și cu o concepție nouă, revoluționară asupra școlii, educației în general.

• Același criteriu generos al muncii creatoare direcționează și procesul de învățămînt, orientat cu consecvență spre practică, spre cerințele concrete ale vieții. Pretutindeni, noile edificii ale industriei au fost precedate de condiții superioare pentru formarea noilor cadre de specialități.

• Rețeaua școlilor cuprinde, în prezent, **14 000** unități pentru învățămîntul obligatoriu, **981** licee, **747** școli

profesionale, **101** facultăți, circa **70 LA SUTĂ** din localurile acestora fiind realizate în ultimii 20 de ani.

• În 1968 existau **18** județe cu mai puțin de **15** licee fiecare. În 1986, numărul acestor județe era de numai **7**, și în acele cazuri explicația constă în numărul mai scăzut al populației.

• Unul din decalajele semnalate o dată cu constituirea județelor privea numărul elevilor înscriși la liceu: în județe ca Hunedoara, Brașov, Constanța era de **26-32** la mie de locuitori, pe cînd în județe ca Buzău, Botoșani, Ialomița, Neamț, Olt era de **12-17** la mie.

Prin generalizarea învățămîntului de 10 clase și sporirea bazei sale materiale, media din ultimii ani este de **50-60 LA MIE** în toate județele, cu oscilații legate numai de indicatorii demografici.

• În prezent, fiecare al patrulea cetățean al țării este cuprins într-o formă de activitate care îi asigură însușirea sistematică a cunoștințelor necesare pentru muncă și viață.

• Numai în actualul cincinal se asigură pregătirea profesională a unui număr de aproape **2 MILIOANE** persoane.

### Surse suplimentare de bunuri

• Importanța crescută a unităților administrative de bază permite mai buna punere în valoare a resurselor locale.

• Conform hotărîrilor Congresului al XIII-lea, ritmul mediu anual de sporire a industriei mici este de **15,3 LA SUTĂ**.

• Dezvoltarea micii industrii în cursul cincinalului actual va conduce în fiecare județ la un volum anual al acestei activități de cel puțin **8 000** lei pe locuitor.

• Un ritm deosebit de intens este prevăzut și pentru dezvoltarea serviciilor, indicator important al nivelului de trai. Se prevede creșterea preșterilor de servicii în actualul cincinal cu **79,7 LA SUTĂ**.

• În limita posibilităților naturale, s-a asigurat prin delimitarea județelor ca, în 32 din acestea, peste jumătate din suprafață să fie agricolă, punîndu-se bazele principiului autoaprovizionării.

### Rod al politicii de dezvoltare armonioasă, echilibrată a forțelor de producție 180 PLATFORME INDUSTRIALE NOI s-au adăugat celor existente



A cum două decenii, Marea Adunare Națională a dezbătut, definitivat și adoptat propunerile de reorganizare teritorial-administrativă a țării. Iși găsea astfel finalitatea și materializarea prin lege un larg și aprofundat proces de studiu, analiză și opțiune, înfiat conform orientării strategice stabilite de Congresul al IX-lea al partidului, de a se perfecționa continuu organizarea conducerii activității economice și sociale, de a se asigura un cadru stimulant, optim pentru progresul economic și social rapid al întregii patrii.

Viața a dovedit că măsurile adoptate, aplicarea lor constituie unul din factorii ce au contribuit la schimbările radicale în geografia economică a patriei. Au fost măsuri de importanță capitală pentru înfăptuirea politicii de dezvoltare accelerată și armonioasă a tuturor zonelor și localităților, de formare a unei baze materiale trainice și profunde pentru afirmarea egalității economice și sociale a tuturor membrilor societății noastre socialiste.

S-au dovedit a fi măsuri esențiale pentru toate realizările din domeniul material și spiritual ce aveau să urmeze: pentru crearea unei puternice, moderne și unice echilibrare baze economice, în primul rînd prin industrializare rapidă și repartizarea judicioasă a industriei pe întregul teritoriu, pentru chemarea la o viață nouă, dinamică, prosperă a tuturor județelor și localităților, pentru apropierea conducerii societății de mase, de locul decisiv al rezolvării problemelor vieții, pentru creșterea numerice și calitative a clasei muncitoare, asigurîndu-se astfel întărirea rolului conducător al partidului, în condițiile dezvoltării și adîncirii democrației muncitorești-revoluționare, pentru îmbunătățirea activității de planificare și control al îndeplinirii sarcinilor,

pentru antrenarea largă a tuturor oamenilor muncii, a tuturor cetățenilor la soluționarea problemelor vieții economice și sociale, la gospodărirea unităților și localităților,

pentru înfăptuirea integrată, optimă a politicii marxist-leniniste în problema națională, asigurîndu-se egalității juridice și condiții materiale egale de muncă și viață pentru toți fiii patriei,

pentru dezvoltarea și înflorirea tuturor orașelor și comunităților, pentru ridicarea gradului de civilizație și confort, de urbanizare a tuturor localităților, atenuîndu-se diferențele dintre condițiile de viață de la sate față de cele de la orașe, pentru stimularea preocupării și interesului larg, a inițiativelor creatoare, față de punerea în valoare a tuturor resurselor locale, a întregului potențial material și uman,

pentru amplasarea mai judicioasă a dotărilor sociale, destinate învățămîntului, culturii, sportului, tuturor activităților instructiv-educative și recreative,

pentru ridicarea generală a bunăstării oamenilor muncii, atât prin diversificarea bunurilor oferite de economia națională mai dezvoltată, cît și prin creșterea deosebită a puterii de cumpărare prin numărul considerabil sporit și valoarea tot mai crescută a retribuțiilor,

pentru cultivarea survenit în orizontul spiritual, de preocupări și pregătire culturală, profesională a celor mai largi mase de cetățeni, pentru mutațiile revoluționare survenite în conștiința, nivelul de educație, convingerile și atitudinile tuturor categoriilor populației, pentru afirmarea plenară a personalității umane.

Acel moment de seamă al adoptării noilor structuri de organizare administrativă a teritoriului era un moment istoric, un eveniment pentru istorie.





ROMANIA - CEAUȘESCU

Vastă și rodnică activitate consacrată înfăptuirii aspirațiilor de pace și progres ale omenirii

Personalitatea proeminentă a prezidentului Nicolae Ceaușescu, inițiativa sa de plan internațional vizând realizarea dezarmării și edificarea păcii...

Program realist pentru făurirea unei lumi a colaborării și înțelegerii, fără arme nucleare

„Vasta și prestigioasă activitate internațională desfășurată de România în ultima perioadă de 22 de ani este legată organic de numele secretarului general al Partidului Comunist Nicolae Ceaușescu...

Presă de peste hotare înfăptuiește, în același timp, politica de dezvoltare continuă, multilaterală a țării noastre...

Edificarea unei civilizații superioare, în interesul oamenilor, al popoarelor

Ziarul israelian „DAVAR” într-un grup de articole, relevă că, prin personalitatea sa umanistă, prezidențele Nicolae Ceaușescu se bucură de dragostea poporului român și de apreciere pe plan internațional...

Revista subliniază, de asemenea, faptul că „în gîndirea politică și activitatea practică orientată spre realizarea dezarmării, în primul rînd a dezarmării nucleare...

Prezidențele României a arătat adesea — subliniază „Media” — că este necesar ca popoarele europene, oamenii politici din Europa să înțelegă că securitatea, independența și libertatea nu sînt legate de arme nucleare...

Sub semnul acestui imperativ contemporan, în cuvîntările recente ale prezidențului Nicolae Ceaușescu au fost reafirmate rolul și contribuția în special ale popoarelor europene, marea răspundere ce revine acestora în realizarea dezarmării și păcii...

Acțiuni perseverente în vederea soluționării pe cale politică a diferendului dintre state

Ziarul „AL WAHDA NEWS” din Abu Dhabi a consacrat ciclul de articole realizat de România socialiste pe plan extern și intern, în care sînt puse în evidență propunerile și inițiativa de pace ale prezidențului Nicolae Ceaușescu...

„Conceptia noavoare a prezidențului României — arată în continuare „Davar” — este, de asemenea, importanta hotărîre pe care o au în edificarea noii civilizații perfecționarea necontenită a relațiilor sociale de producție...

„Conceptia noavoare a prezidențului României — arată în continuare „Davar” — este, de asemenea, importanta hotărîre pe care o au în edificarea noii civilizații perfecționarea necontenită a relațiilor sociale de producție...

Reconciliere

Reconciliere. Primul-ministru al Sudanului, Sadiq El Mahdi, a anunțat că va proceda în curînd la o remaniere guvernamentală în lumina noii Carte naționale...

AGENTIILE DE PRESĂ - pe scurt

SCRISOARE. Intr-o scrisoare remisă ambasadorului laon în Bangkok, primul-ministru al Thailandei, Prem Tinsulanonda...

TURNEU. Secretarul de stat al S.U.A., George Shultz, va începe la 25 februarie un turneu prin mai multe țări din Orientul mijlociu...

RECONCILIERE. Primul-ministru al Sudanului, Sadiq El Mahdi, a anunțat că va proceda în curînd la o remaniere guvernamentală...

COMUNICAT. După cum relatează agenția T.A.S.S., cînd un comunicat al Ministerului Apărării al U.R.S.S., două nave maritime militare ale S.U.A., cruciătorul „Yorktown” și distrugătorul de escadră „Caron”, navigind în Marea Neagră...

INCETAREA CURSEI ÎNARMĂRIILOR - PROBLEMA CENTRALĂ A OMENIRII

În sprijinul unor noi acorduri de dezarmare

LISABONA — În prezența a peste 300 de personalități, la Lisabona a fost inaugurat noul sediu al Consiliului portughez pentru pace...

NU! bazelor militare străine pe teritoriul Greciei

ATENA — La Atena s-au deschis lucrările unei reuniuni consacrate problemelor retragerii bazelor militare străine din țară...

Reuniune privind transformarea Pacificului într-o zonă a păcii

NEW DELHI — La New Delhi au început lucrările unei conferințe internaționale a juristilor din țările ale Asiei și zonele Oceanului Pacific...

Consfătuire la C. C. al P. S. U. G.

BERLIN 13 (Agerpres) — La Berlin a avut loc o consfătuire a Secretariatului C.C. al P.S.U.G. cu participarea primilor-secrețari ai comitetelor locale de partid...

Criza politică din Italia

ROMA 13 (Agerpres) — Prezidențele Italiei, Francesco Cossiga, și-a încheiat simțită consultările politice separate vizînd soluționarea crizei guvernamentale...

Obiective ale politicii P.S. din Japonia

TOKIO 13 (Agerpres) — În capitala Japoniei s-au încheiat lucrările celui de-al 53-lea Congres al Partidului Socialist din Japonia...

ORIENTUL MIJLOCIU

NATIUNILE UNITE 13 (Agerpres) — Comitetul O.N.U. pentru exercitarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian...

CRITICI LA ADRESA HOTĂRII GUVERNULUI BRITANIC

BUENOS AIRES 13 (Agerpres) — Prezidențele Argentinei, Raul Alfonsin, a declarat că decizia guvernului britanic de a efectua manevre militare în zona Insulelor Malvine...

REMANIERE

REMANIERE. Primul-ministru din Madagascar, Désire Rakotomamonjy, și-a prezentat demisia...

EXPLOZIE. După cum transmite agenția T.A.S.S., la 13 februarie, în poligonul din zona Semipalatinsk a fost efectuată o explozie nucleară subterană...

ATACURI. „Jurnal de Angostura” a declarat că forțele armate ale Prefecturii continuă apresiunea împotriva R.P. Angola...

Încheierea Conferinței Naționale a P. C. Italian

ROMA 13 (Agerpres) — La Roma s-a desfășurat Conferința Națională a Partidului Comunist Italian...

Azi, alegeri prezidențiale în Cipru

NICOSIA 13 (Agerpres) — Campania electorală pentru scrutinul prezidențial din Cipru, ce va avea loc duminică, a fost consacrată cu prioritate problemei posibilităților de soluționare a situației din insulă...

MEXIC

Urișe resurse financiare absorbite de plata datoriilor externe

CIUDAD DE MEXICO 13 (Agerpres) — În ultimii ani, aproape înregul excedent al balanței comerțului exterior al Mexicului a fost absorbit de plata serviciului datoriei externe...

BELGIA

Noi demersuri în vederea formării guvernului

BRUXELLES 13 (Agerpres) — Jean-Luc de Haene, personalitatea politică belgiană înfruntat de reglele Baudouin cu o misiune de informare în vederea soluționării crizei de guvern...

Apel pentru combaterea manifestărilor rasiste în țările vest-europene

PARIS 13 (Agerpres) — Parlamentul (vest-) european, organ consultativ al Pieței Comune, a adresat Consiliului Ministerial al C.E.E. și guvernelor țărilor membre apelul de a adopta măsuri concrete...

CAIRO 13 (Agerpres)

CAIRO 13 (Agerpres) — Un grup de 150 de oameni de cultură și artă din Israel — poeți, prozatori, dramaturgi, pictori, actori, muzicieni...

SOMAJ

SOMAJ. La sfîrșitul lunii Ianuarie numărul șomerilor înregistrați oficial în Spania a ajuns la 3 069 088 (nivel record)...

INUNDAȚII

INUNDAȚII. Mai multe cursuri de apă din Franța au depășit cotele normale, provocînd grave inundații într-o serie de regiuni...